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Τ
ο μικρό βιβλίο που κρατάτε στα χέρια σας καταπιάνεται με ένα

τεράστιο θέμα: το τραπεζικό απόρρητο των φορολογικών πα-

ραδείσων που επιτρέπει στους εκατομμυριούχους του πλανή-

τη να φοροδιαφεύγουν. Παρότι το φαινόμενο υπάρχει εδώ και δε-

καετίες –πρακτικά από τότε που υπάρχει η προοδευτική φορολο-

γία–, το βιβλίο του Zucman αποτελεί την πρώτη επιστημονικά τεκ-

μηριωμένη ανάλυση που εξηγεί με τρόπο σαφή και κατανοητό τη

λειτουργία της offshore φοροδιαφυγής.

Το θέμα παρουσιάζει ενδιαφέρον για τη χώρα μας, όπου το

σκάνδαλο της «λίστας Λαγκάρντ» έφερε στο προσκήνιο την εκτε-

ταμένη φοροδιαφυγή. Χάρη στα στοιχεία του Zucman, μαθαίνου-

με ότι πρόκειται μόνο για την κορυφή του παγόβουνου και ότι τα

πράγματα είναι πολύ χειρότερα: Οι ελληνικές καταθέσεις στην Ελ-

βετία φτάνουν τα 60 δις ευρώ, δηλαδή περισσότερο από 30% του

σημερινού ΑΕΠ. Το ποσοστό αυτό είναι τεράστιο σε σύγκριση με

χώρες όπως η Γερμανία ή η Γαλλία, των οποίων οι καταθέσεις στην

Ελβετία δεν ξεπερνούν το 6% και το 9% του ΑΕΠ, αντίστοιχα. Με

άλλα λόγια, η χώρα μας αναδεικνύεται σε παγκόσμια πρωταθλήτρια

της offshore φοροδιαφυγής.

Το πρόβλημα όμως δεν αφορά τη χώρα μας αλλά ολόκληρο τον

πλανήτη. Ο βασικός μηχανισμός είναι ιδιαίτερα απλός, καταδει-

κνύοντας ότι αυτό που λείπει για την καταπολέμηση της offshore
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φοροδιαφυγής δεν είναι τα τεχνικά μέσα αλλά η πολιτική βούληση.

Τα βήματα που χρειάζεται να ακολουθήσει ένας εκατομμυριούχος

για να φοροδιαφύγει είναι εξαιρετικά εύκολα: Πρώτα ιδρύει μια

εταιρεία βιτρίνα στα Νησιά Κέιμαν για να εξασφαλίσει την ανωνυ-

μία του. Μέσω αυτής της εταιρείας ανοίγει έναν τραπεζικό λογα-

ριασμό στην Ελβετία, όπου καταθέτει την περιουσία του. Μέσω αυ-

τού του λογαριασμού αγοράζει μετοχές σε κάποιο επενδυτικό τα-

μείο του Λουξεμβούργου και εισπράττει τα μερίσματα στον ίδιο λο-

γαριασμό. Το εισόδημα αυτό δεν φορολογείται ούτε στο Λουξεμ-

βούργο ούτε στην Ελβετία ούτε φυσικά και στα νησιά Κέιμαν· το κυ-

ριότερο είναι πως δεν φορολογείται ούτε στη χώρα του κατόχου

του, εφόσον δεν δηλώνεται. 

Το αποτέλεσμα είναι τα δημόσια ταμεία να στερούνται φορο-

λογικά έσοδα και να αναγκάζονται είτε να κόψουν κάποιες δαπάνες

είτε να φορολογήσουν κάποιους άλλους. Σύμφωνα με τους υπο-

λογισμούς του συγγραφέα, οι κρυμμένες περιουσίες στους φορο-

λογικούς παραδείσους όλου του πλανήτη αγγίζουν τα 6 τρισεκα-

τομμύρια ευρώ και προκαλούν ετήσιες απώλειες φορολογικών

εσόδων 130 δις ευρώ. Όπως το θέτει ευθέως ο Zucman, οι φο-

ρολογικοί παράδεισοι κλέβουν τα γειτονικά κράτη.

Προφανώς το πρόβλημα δεν λύνεται ούτε με ευχολόγια ούτε με

γενικόλογες καταγγελίες. Ο Zucman υποστηρίζει ότι υπάρχουν δύο

βασικές προϋποθέσεις για την επιτυχή καταπολέμηση του φαινο-

μένου: ο εξαναγκασμός και ο έλεγχος. Το πρώτο σημαίνει ότι απαι-

τούνται απειλές κυρώσεων, ώστε οι τράπεζες των φορολογικών

παραδείσων να υποχρεωθούν να αποκαλύψουν τα στοιχεία των πε-

λατών τους. Το δεύτερο σημαίνει ότι χρειάζεται ένα παγκόσμιο πε-

ριουσιολόγιο, ώστε να επαληθεύεται η ακρίβεια των στοιχείων που

παρέχουν οι τράπεζες. Όπως εξηγεί αναλυτικά στο τρίτο κεφάλαιο,

η απουσία αυτών των προϋποθέσεων οδήγησε στην αποτυχία των

περισσότερων πρόσφατων διεθνών προσπαθειών καταπολέμησης

της offshore φοροδιαφυγής. 

Ο ΚΡΥΜΜEΝΟΣ ΠΛΟYΤΟΣ ΤΩΝ ΕΘΝΩΝ
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Ο Zucman αναλύει διεξοδικά ένα κεντρικό πρόβλημα της πα-

γκόσμιας οικονομίας που η επιστημονική έρευνα αγνοούσε εδώ και

δεκαετίες και προτείνει συγκεκριμένες και ρεαλιστικές λύσεις. Από

εδώ και πέρα είναι θέμα των κρατών και των πολιτών να αντιμε-

τωπίσουν αποφασιστικά αυτή τη «μάστιγα». Καμία χώρα από μό-

νη της δεν μπορεί να κάνει πολλά πράγματα, όμως αρκεί μια συμ-

μαχία λίγων μεγάλων κρατών ώστε να πιεστούν οι φορολογικοί πα-

ράδεισοι να συμμορφωθούν. 

Τελειώνοντας, οφείλω να ευχαριστήσω τον εκδότη για την εμπι-

στοσύνη και την υπομονή που μου έδειξε, τον συγγραφέα που μου

παρείχε τις απαραίτητες διευκρινίσεις σε επιμέρους ερωτήματα και

τη Δήμητρα Ντέρτσου που βοήθησε αποφασιστικά στην επιμέλεια

και στην ακριβή απόδοση της ορολογίας.

Φραγκίσκος Κουτεντάκης 

Αθήνα, Ιούλιος 2015

ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗ
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